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ΕΡΩΤΗΣΗ και ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Προς τον κ. 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 

Θέμα: «Η μεγάλη καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του προγράμματος “Νέοι 

Αγρότες 2024” συνιστά ένα ακόμη καίριο πλήγμα για τον πρωτογενή τομέα της 

χώρας, την περιφερειακή ανάπτυξη και την προσπάθεια για δημογραφική 

ανασυγκρότηση» 

 

Η ανανέωση του πληθυσμού στην ελληνική περιφέρεια και συνεπακόλουθα η 

ένταξη νέων αγροτών στην παραγωγική διαδικασία αποτελεί μία από τις 

σημαντικότερες προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η χώρα μας σήμερα, αλλά 

και τα επόμενα χρόνια. Η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού, η συρρίκνωση των 

παραγωγικών δραστηριοτήτων, η απειλή της βιωσιμότητας των αγροτικών και 

κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και η διαρκής εγκατάλειψη της περιφέρειας 

συνθέτουν ένα σύνθετο επίδικο, το οποίο απαιτεί συνεκτικές, μακρόπνοες και 

αποτελεσματικές δημόσιες πολιτικές. 

Στο πλαίσιο αυτό, η παρέμβαση Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής 

Ηλικίας» («Νέοι Αγρότες 2024») συνιστά ένα από τα βασικότερα χρηματοδοτικά 

εργαλεία ενίσχυσης της εισόδου νέων ανθρώπων στον πρωτογενή τομέα, 

συμβάλλοντας τόσο στη δημιουργία βιώσιμων αγροτικών εκμεταλλεύσεων όσο και 

στην αναζωογόνηση των τοπικών κοινωνιών της ελληνικής περιφέρειας. Παρά το 

γεγονός ότι έχουν παρέλθει πολλοί μήνες από την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

υποβολής των αιτήσεων, τα αποτελέσματα της αξιολόγησή τους, καθώς και των 

αντίστοιχων ενεργειών που αφορούν την ένταξη και την καταβολή των δόσεων των 

προβλεπόμενων ενισχύσεων, ακόμη εκκρεμούν. Παράλληλα, εκ μέρους του 
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ενημέρωση για το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του εν λόγω 

προγράμματος. 

Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί σοβαρές δυσχέρειες στους νέους αγρότες, οι 

οποίοι ανταποκρίθηκαν στις απαιτήσεις της σχετικής πρόσκλησης, προχώρησαν σε 

επενδύσεις, μισθώσεις αγροτεμαχίων, αγορές εξοπλισμού, ζωικού κεφαλαίου και 

λοιπών εισροών, ενώ παράλληλα επιβαρύνονται με ασφαλιστικές εισφορές και λοιπές 

λειτουργικές δαπάνες που απορρέουν από την επαγγελματική τους δραστηριότητα. 

Καθίσταται έτσι σαφές ότι η παρατεταμένη εκκρεμότητα δεν δημιουργεί μόνο 

προβλήματα ρευστότητας, αλλά υπονομεύει ευθέως την αξιοπιστία της Πολιτείας, 

αποδυναμώνοντας την εμπιστοσύνη των νέων ανθρώπων απέναντι στις δημόσιες 

πολιτικές στήριξης του πρωτογενούς τομέα, ενώ ταυτόχρονα στέλνει ένα εξαιρετικά 

αρνητικό μήνυμα προς όσους επέλεξαν να σχεδιάσουν το επαγγελματικό τους μέλλον 

στην ελληνική ύπαιθρο. 

Τούτο δε, λαμβάνει χώρα σε μία περίοδο κατά την οποία η χώρα 

αντιμετωπίζει μία πολυεπίπεδη δημογραφική κρίση. Ως εκ τούτου, η έγκαιρη στήριξη 

των νέων αγροτών δεν συνιστά απλώς ζήτημα αγροτικής πολιτικής, αλλά μία 

ουσιώδης προϋπόθεση για τη διατήρηση της παραγωγικής δραστηριότητας, τη 

συγκράτηση του πληθυσμού στην περιφέρεια και την ενίσχυση της βιωσιμότητας 

ολόκληρων τοπικών κοινωνιών. Ταυτόχρονα, οφείλει να υπομνηθεί ότι στο 

προεκλογικό πρόγραμμά της, η Νέα Δημοκρατία, έθεσε ως στόχο την «αύξηση του 

αριθμού των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών κατά 60.000 μέχρι το 2027». Επ’ αυτού 

του στόχου δεν υφίστανται σχετικά στοιχεία μέχρι σήμερα, ενώ εκλείπουν δημόσιες 

τοποθετήσεις σχετικά με τις εκτιμήσεις και τις προβολές για τον εναπομείναντα 

χρόνο της διακυβέρνησής της.  

Επειδή, η μη ολοκλήρωση της διαδικασίας ένταξης και καταβολής των 

προβλεπόμενων ενισχύσεων δημιουργεί σοβαρά προβλήματα ρευστότητας και 

βιωσιμότητας στους νέους αγρότες, οι οποίοι βασίστηκαν στις σχετικές 

χρηματοδοτήσεις προκειμένου να υλοποιήσουν τα επιχειρηματικά και επενδυτικά 

τους σχέδια, 

Επειδή, η παρατεταμένη αβεβαιότητα αποδυναμώνει στην πράξη τον 

στρατηγικό στόχο της ανανέωσης του αγροτικού πληθυσμού, αποθαρρύνει τη νέα 

γενιά από την ενασχόληση με τον πρωτογενή τομέα και υπονομεύει την προσπάθεια 

δημογραφικής ανασυγκρότησης της ελληνικής περιφέρειας, 



Επειδή, η αποτελεσματικότητα των πολιτικών στήριξης του πρωτογενούς 

τομέα δεν κρίνεται από την εξαγγελία των προγραμμάτων αλλά από την έγκαιρη, 

αξιόπιστη και λειτουργική υλοποίησή τους, 

Επειδή, εκλείπουν σχετικά στοιχεία, αναφορικά με την πορεία υλοποίησης 

του στόχου που έθεσε η Νέα Δημοκρατία στο προεκλογικό της πρόγραμμα, ήτοι την 

«αύξηση του αριθμού των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών κατά 60.000 μέχρι το 2027». 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιο ακριβώς στάδιο βρίσκεται σήμερα η διαδικασία αξιολόγησης, 

ολοκλήρωσης των εντάξεων και καταβολής των δόσεων της Παρέμβασης 

Π3-75.1 «Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» («Νέοι Αγρότες 

2024»);  

2. Πόσες αιτήσεις έχουν υποβληθεί, πόσες έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τη 

διαδικασία αξιολόγησης και πόσες εκκρεμούν ακόμη προς εξέταση, ανά 

Περιφέρεια της χώρας;  

3. Πόσες αιτήσεις έχουν υποβληθεί, πόσες έχουν ολοκληρωθεί επιτυχώς, 

ποιο είναι το ποσοστό των εντάξεων στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος 

(ανά Περιφερειακή Ενότητα); 

4. Ποιοι είναι οι λόγοι που έχουν οδηγήσει στην πρωτοφανή καθυστέρηση 

ολοκλήρωσης της διαδικασίας και ποια προβλήματα έχουν ανακύψει 

κατά την υλοποίηση του προγράμματος;  

5. Ποιο είναι το ακριβές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των 

διαδικασιών ένταξης και καταβολής όλων των δόσεων μέχρι και την 

εξόφληση των ενισχύσεων προς τους δικαιούχους;  

6. Έχει προβεί το Υπουργείο σε εκτίμηση των οικονομικών επιπτώσεων που 

προκαλεί η καθυστέρηση στους υποψηφίους, οι οποίοι έχουν ήδη 

πραγματοποιήσει επενδύσεις και έχουν αναλάβει σημαντικές οικονομικές 

υποχρεώσεις και τι προτίθεται να πράξει για αυτό; 

7. Ποιες παρεμβάσεις σχεδιάζει να υλοποιήσει, ώστε να διασφαλιστεί ότι 

αντίστοιχα φαινόμενα καθυστερήσεων δεν θα επαναληφθούν σε 

μελλοντικές παρεμβάσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής;  

8. Ποιος είναι ο αριθμός των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών σήμερα και 

πόσο αυτός (τόσο σε απόλυτο αριθμό, όσο και ποσοστιαία) έχει 

μεταβληθεί από το 2023 έως σήμερα σε όλη την επικράτεια; 



9. Ποιος είναι ο αριθμός των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών σήμερα και 

πόσο αυτός (τόσο σε απόλυτο αριθμό, όσο και ποσοστιαία) έχει 

μεταβληθεί από το 2023 έως και σήμερα στην Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδος και σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα της;  

10. Ποιες είναι οι εκτιμήσεις σχετικά με την υλοποίηση του στόχου που 

διατυπώθηκε στο προεκλογικό πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας, ήτοι 

την «αύξηση του αριθμού των κατ’ επάγγελμα νέων αγροτών κατά 60.000 

μέχρι το 2027»;  

 

Επιπροσθέτως, παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός να καταθέσει στη Βουλή 

αναλυτικό/ούς πίνακα/ες εν σχέσει με τα υπό στοιχεία 2, 3, 8 και 9 ερωτήματα. 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Σαρακιώτης Ιωάννης 




